



达拉特旗妇幼保健院。

李慧龙 摄

抓项目 扩投资 盯重点 稳增长

达拉特旗重大项目 撬动新质生产力焕发强劲动能

▶ 聚焦高位谋划 夯实绿色发展新路径

如何快速引进一批国内优质头部企业,以重点项目率先拉动绿色低碳转型发展,一度成为摆在达拉特旗委、政府领导班子面前的一项重大课题。对此,达拉特旗高位谋划、顺势而为,始终保持推动重大项目落地的战略定力,精准施策,以全新的视野去审视和决策当地绿色高质量发展的未来。持续培育重点项目全产业链成为新时期达拉特旗的重大责任使命。

达拉特旗抢抓“十五五”规划编制窗口期,超前谋划储备项目,不断提高项目储备的精准性和有效性,推动重大项目提速快跑。聚焦着力构建“含金量”更足的综合能源基地,实现传统能源与新能源多能互补;锚定着力打造“含绿量”更浓的“风光+”五大应用场景,抢占新能源绿色产业新高地,推动产业转型提质增效。以隐形冠军产业园为载体,以“专精特新”为主攻方向,“含新量”更高的五大新材料产业集群迈出新步伐。

去年以来,全国最大规模的“国轴一号”示范项目加快推进,7月12日已成功产出第一桶油,亨通“千吨级”光纤材料、亨芯100吨合成石英等17个制造业项目建成投产,电力装备容量稳步提升,光伏产业集群入选自治区中小企业特色产业集群名单。通过打造中德隐形冠军产业园,培育国家级“小巨人”企业1家、自治区“专精特新”和“创新型”中小企业25家,“中轩生化”获评全区制造业单项冠军企业。

随着郑州炬煌新材料科技有限公司硅基新材料、中能建绿色建材有限公司煤矸石绿色低碳高质化制备高性能连续无机纤维科技、

祥路中天超高强新材料等9个成功签约的大项目落地,达拉特旗重大项目拉动经济发展的动能更加强劲。同时,新建第二中学、第七中学教学楼、养老服务中心、人民医院二期综合病房楼、妇幼保健院(妇幼保健院已于7月28日搬迁成功)等一批民生类大项目,为达拉特旗人民带来更多的福祉。

达拉特旗以清洁能源、化工、新材料、新能源装备制造等为主的四大核心产业,涉及多个领域,带动绿色环保和现代物流两大产业形成“4+2”产业体系,产业驱动多头并进,运行质量步入高质量发展新阶段。

目前,已建成库布其沙漠北缘锁边林草带东段沙化土地综合治理项目、嘉仕沙漠蓝莓种植项目,新建内蒙古新盛科技有限公司3.5万吨/年功能染料及有机颜料等项目进展顺利,中节能太阳能达拉特旗50万千瓦防沙治沙光伏一体化项目已并网发电,骑士库布齐2.5万头奶牛养殖项目、亨通高端光学新材料、心连心生物质高效循环利用清洁生产、建亨奥能纳盐储能电池全产业链等6个项目建成投产。

良好的营商环境、广阔的发展前景、巨大的市场需求和完善的外运通道,为当地重点产业蓬勃发展提供了无限机遇,新型工业集群集聚焕发生机活力。

伴随着重点项目落地,经济发展成就斐然。转型发展中的达拉特旗紧盯“头部”企业、“链主”企业,精准延链补链,招引更多“专精特新”企业落户深耕,推动重点项目破题起步,成效显著。



内蒙古建亨奥能科技有限公司。



内蒙古荣信化工有限公司年产80万吨烯烃项目。 张普泽 摄

▶ 铺定重大项目落地 构建绿色发展新格局

发展新型产业,达拉特旗具有得天独厚的区位优势、交通优势、消纳优势和自然资源禀赋。随着重点产业规划出台,众多新项目及其配套产业项目建设如火如荼。

“荣信化工”总投资98.3亿元、年产80万吨的烯烃项目成为重大项目布局中的一大亮点。进入2025年,随着重大项目快速推进,“荣信化工”新项目建设进入关键期。

“荣信化工”的进驻,实现园区内甲醇就地消化,有效延伸“甲醇—烯烃—高端新材料”产业链条,形成上下一体、纵横连接的现代煤化工产品循环集群,推动煤炭清洁高效利用、煤基全产业链构建步入新境界,跃上新高度。作为自治区重点项目,项目建成后,预计年可实现工业总产值66.7亿元,增加就业岗位1200个。推动达拉特旗形成国内领先的煤基化工新材料示范基地和能源清洁高效利用产业基地,在延伸煤化工产业链条、加快产业集聚、提升产业质效中发挥重要的示范引领和辐射带动作用。

在达拉特经济开发区“亨通光学材料”一期年产600吨光纤预制棒、“亨芯石英”一期年产100吨合成石英玻璃两个项目建设现场,只见一栋栋标准化厂房拔地而起,一组组高端先进的生产设备安装就绪。总投资约15亿元的内蒙古“亨通光学材料”一期工程投产后,将填补当地通信及半导体产业领域的空白,项目全部建成后,预计年可实现总产值约8.4亿元、实现利税4.7亿元。

该项目自主研发制造核心技术和设备,打破了国外相关技术垄断,助推达拉特旗新型产业生产全流程实现绿色化、低碳化、集

约化和智能化,成为地区绿色低碳发展应用的标杆。

总投资达5亿元“亨芯石英”一期,合成石英玻璃项目目前已具备年产100吨合成石英玻璃能力。项目采用国内首创、国际领先的绿色高纯石英玻璃合成技术,在打破国外产品技术封锁的同时,显著提高国内关联产业的国际竞争力。项目全部投产后,将为达拉特旗经济注入新活力、塑造新优势、积蓄新动能。

达拉特旗营商环境优越、前置服务及时、区位优势明显、生产原材料富足、生产成本较低优势吸引“荣信化工”“亨通集团”等大型头部企业落地深耕,显著提升当地产业布局的质量和效益。

此外,随着隶属于中国500强企业下属企业(中国心连心化肥有限公司)的内蒙古心连心生物科技有限公司年产能2万吨糠醛及生物质高效循环利用清洁生产项目全面投产,加工后的玉米芯变为糠醛被广泛用于铸造、医药中间体、石油提炼等领域。糠醛作为国家鼓励发展的非粮生物基产品,各项消耗指标达到行业领先水平,排放指标优于行业标准。其独特的循环经济模式,推动生成良好的经济效益、生态效益和社会效益。

借助上述大型企业和建亨奥能纳盐储能电池全产业链、中轩生化年产能4万吨赤藓糖醇、亿升锆刚玉一期等一大批项目建成带动,达拉特旗以各类资源精深加工和非资源型项目为主体,初步形成了以煤电、煤化工、氯碱化工、新型建材、高端冶金、光伏产业、装备制造、高新技术及关联配套产业为主的产业集群,新型绿色产业的重构和布局成为经济发展的重要引擎。

按照规划,达拉特旗将按照“龙头带动、政府推动、以商招商、市场运作”的方式,构筑全新增产业落地入驻规划,形成“落地即开工”集聚效应,推进产业引进发生根本性变革。

3月8日开工建设的达拉特经济开发区汇达易道标准化厂房项目总投资2亿元,总建筑面积49784平方米,包括7座现代化标准厂房及配套综合楼等。聚焦统一规划、统一设计、统一拿地、统一建设、统一管理的“五统一”模式,新入驻的新能源装备制造企业有了现成的集通用性、适配性、集约型于一体的标准化厂房,实现入驻企业“轻装上阵”“拎包入住”,有效降低企业非生产性投入,缩短项目投产周期,助力企业早投产、早达效,助推新能源装备制造业产业链形成集群效应。

同时,随着达拉特旗现代化工、新材料、新能源为主导的产业集群等产业链升级加速,急需功能型人才的引进和培育。由此,达拉特经济开发区跨企业实训基地应运而生。

项目总投资达1.2亿元的跨企业实训基地,占地1.9万平方米,以构建“认知—实训—教学”三位一体功能矩阵为己任。配备行业领先的130余套培训实训设备设施及50余套仿真系统,规划建设了认知训练、实训实操、辅助教学三大功能区域,涵盖12种高危工艺实训、八大特殊作业、化工工艺单元实训、特种作业人员培训、社会公众科普教育、应急救助训练等模块。全面覆盖安全、工艺、设备、电气及仪表等专业领域,一系列装置真实还原工厂车间的岗位操作环境,理论知识与实际操作紧密结合让学员在短时期内学到了真本领,筑就现代化高技能人才培养新高地。

跨企业实训基地是上海现代化工职业学院在内蒙古地区共建的唯一一家产教融合机构,创新构建“中德标准互认+长三角一中西部资源贯通”模式,通过师资共培、课程共建、实训共享,深度链接全市“一本三专”职业教育资源,加快形成产教良性互动、校企优势互补的产教深度融合发展新格局,为区域经济高质量发展注入新动能。

所有重大项目的设计,形成的是当下的投资,培育的是明天的产出,提升的是未来的竞争力。今年,达拉特旗始终保持大抓项目的强劲势头,持续扩大有效投资,一大批重大项目加速推进,为推动经济高质量发展强势赋能。

达拉特旗通过加快推动新型工业化,构建现代产业新体系,推动形成一批结构合理、动能持续、竞争力强的现代化产业集群。在构建未来产业先导区的征途中,达拉特旗默锐纳基新材料、蒙泰铝基新材料、恒星氟硅新材料、中轩生物基新材料、荣信煤基新材料等“专精特新”五大新材料产业集群、产业矩阵向新而生、向绿而行,布局新赛道,提升生产力,步入高质量发展新阶段。

站在新的起点上,达拉特旗继续扩大有效投资,推进重大项目招商谋划行动,全面提升工业园区承载能力。全年拟完成投资208亿元以上,125个重点项目全部开复工,达拉特旗重大项目启动步伐不断加快、效能充分显现。

绿色发展,风光无限。达拉特旗瞄准“碳中和”发展“绿产业”,集能源生产、装备制造、应用示范等于一体的全产业链布局,生成强大的区域转型辐射带动力,一批批重大项目蓄势储能、扬帆远航。

(王林喜)



中节能太阳能达拉特旗50万千瓦防沙治沙光伏一体化项目。 李慧龙 摄



标准化厂房。曾欣博 摄

培育大园区功能

打造全产业链配套新亮点